备战2021年中考物理考点一遍过能（通用版）
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[bookmark: _GoBack]一、水的三态变化
自然界中水有三种状态，分别是固态、液态、气态，在温度变化的情况下三种状态是可以发生变化的。熟悉自然界水的不同状态。
二、温度
物理学中通常用温度表示物体的冷热程度。
（1）温度的物理量符号是t，常用单位是摄氏度，摄氏度的符号是℃。
（2）摄氏温度的规定：在1标准大气压下，将纯净的冰水混合物的温度定为0 ℃，水沸腾时的温度定为100 ℃，把0 ℃到100 ℃之间划分为100等分，每等分就为1摄氏度。
（3）摄氏温度的读法：“摄氏度”是摄氏温度的单位，“摄氏度”三个字是一个整体，不可省略读成度，也不可分开读，例如37 ℃不可读成37度，也不可读成摄氏37度。
（4）在国际单位制中，温度的单位是开尔文，物理量的符号是K，温度的国际单位制又叫做热力学温度，热力学温度与摄氏温度的关系是T=t+273 ℃。
三、温度计
1．温度计的工作原理：利用液体热胀冷缩的性质制成的。
2．温度计是标度方法：在1个标准大气压下，把冰水混合物的温度规定为0 ℃，把沸水的温度规定为100 ℃，在0 ℃和100 ℃之间，平均分成100等份，每等份代表1 ℃。
3．温度计的使用
[image: ][image: ][image: ]
（1）“一看一清”：观察它的量程；认清它的分度值。
（2）“三要”
①温度计的玻璃泡要全部浸入被测液体中，不能碰到容器壁或底；
②温度计的玻璃泡浸入液体后要稍候一会儿，待示数稳定后再读数；
③读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，视线与液柱的上表面相平。
解读：温度计的量程是指温度计所能测量的最高温度和最低温度。温度计的分度值反映了温度计的准确程度，分度值越小的温度计，所测得的数据越精确。观察温度计时，必须看清0 ℃刻度的位置，液柱的液面在0 ℃刻度的下方时，显示的温度为负值，即低于0 ℃的为“零下温度”。
4．体温计、实验室用温度计、寒暑表的主要区别
	
	构造
	量程
	分度值
	用法

	体温计
	玻璃泡和直玻璃管之间有一段细小的缩口
	35~42 ℃
	0.1 ℃
	可以离开人体读数；用前需甩

	实验室用温度计
	玻璃泡和直玻璃管之间无细小缩口
	–20~110 ℃
	1 ℃
	不能离开被测物体读数；不能甩

	寒暑表
	
	–30~50℃
	1 ℃
	


解读：在对体温计进行消毒时，要用酒精轻轻擦拭，不能用热水煮沸。
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（2020•湘西州）新冠疫情得到有效控制之后，复学期间学校坚持每天早中晚给同学们测量一次体温。下面属于人体正常体温的是（　　）
A．0℃	B．36.8℃	C．68℃	D．100℃
【答案】B
【解析】正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小。故B正确、ACD错误。
故选：B。
[image: ]
（2020•自贡）估测是我们在生活中常用的一种方法。下列是几个同学估测的数值，其中最接近实际的是（　　）
A．正常人的体温约为40℃
B．老师正常讲课时声音的响度约为120dB
C．普通人的身高约为2.0m
D．成年人正常步行的速度约为1.1m/s
【答案】D
【解析】A、人体正常体温在37℃左右，变化幅度很小，故A不符合实际；
B、老师讲课的声音在60dB左右，比120dB小得多，故B不符合实际；
C、普通人的身高约为1.6m～1.8m，达不到2.0m，故C不符合实际；
D、成年人正常步行的速度约为1.1m/s左右，故D符合实际。
故选：D。
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如图所示是用温度计测量液体温度的示意图，其中温度计使用正确的是
A．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]		B．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
C．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]		D．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】D
【解析】使用温度计测量液体温度时，要使温度计的玻璃泡与被测液体充分接触，不要接触容器底或容器壁。A、温度计的玻璃泡接触了烧杯底部．此方法错误；B、温度计的玻璃泡接触了烧杯侧壁．此方法错误；C、温度计的玻璃泡与被测液体接触的太少．此方法错误；D、温度计的玻璃泡与被测液体充分接触，但没有接触容器底或容器壁．此方法正确。
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（2020•无锡）如图所示，在探究冰的熔化特点时，为测量试管中碎冰的温度，应使温度计的玻璃泡与碎冰________，图中温度计的示数为________℃。
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【答案】C
【解析】（1）用温度计测量碎冰温度时，温度计的玻璃泡要与碎冰充分接触，但不能将其碰到试管底或者试管壁，防止影响测量结果；
（2）由图知，温度计的分度值为1℃，示数在0的下面，是零下，所以其示数为-4℃。
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一、单选题
1．（2021·贵州遵义市·九年级零模）下列对有关数据的认识，最接近实际的是（　　）
A．你所在教室的温度为50℃
B．你考试所用答题卡的宽度约30dm
C．你正常呼吸一次所用时间约1min
D．你平时步行的速度约为1米/秒
2．（2020·苏州市吴江区芦墟初级中学九年级一模）下列估测中，其中符合实际的是（   ）
A．高速公路的限速为120m/s
B．洗澡水的温度是80℃
C．正常人心脏跳动1次时间约 0.2s
D．一本八年级物理课本的宽度约为18.50cm
3．（2020·全国九年级课时练习）两支内径粗细不同的温度计，下端玻璃泡中水银量相等，将它们同时插入同一杯热水中，则水银柱上升的高度和温度计示数分别是（　　）
A．上升高度一样，示数相等
B．内径细的升得高，示数也大
C．[image: ]内径粗的升得低，但两支温度计的示数相同
D．内径细的升得低，示数也小
4．（2020·陕西咸阳市·八年级月考）在防范新冠肺炎的疫情中，体温计发挥了重要作用。如图所示的是一支常用体温计，下列关于该体温计的说法中错误的是（　　）
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A．它的示数是	B．它的分度值是
C．它能离开被测物体读数	D．它是根据液体热胀冷缩规律制成的
5．（2020·江苏扬州市·）下列温度值最接近实际的是（　　）
A．健康成年人的体温是37.1℃	B．让人感觉温暖而舒适的室内温度是35℃
C．洗澡时淋浴的适宜水温是60℃	D．在1个标准大气压下盐水的凝固点是0℃
6．（2020·上海崇明区·九年级三模）上海地区气温发布高温红色预警的温度是（　　）
A．26℃	B．35℃	C．39℃	D．42℃
7．（2020·广东深圳市·）体温计（如图甲）中封闭着一定量的水银，其横截面（如图乙）是椭圆形的，通过水银热胀冷缩的多少，可以反映体温的高低。在体温计的使用过程中，下列说法不正确的是（　　）
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A．体温计中水银的密度不变
B．体温计的玻璃外壳可以起到放大镜的作用
C．甲图中体温计的示数是39.8℃
D．体温计玻璃泡做得比较大可以提高精确度
8．（2020·河南南阳市·九年级三模）学生复课后，守好校门是高规格防疫防控第一步，学校门口配备了热像体温筛检仪，规定入校资格是体温不超过（　　）
A．25.6℃	B．35.1℃	C．37.3℃	D．100℃
9．（2020·上海黄浦区·九年级二模）上海地区夏天的最高气温约为（　　）
A．10℃	B．20℃	C．30℃	D．40℃


二、填空题
10．（2020·苏州市吴江区八都学校九年级一模）几种仪器的测量结果如图所示：
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(1)图甲中，被测物体的长度为______cm；
(2)图乙中，温度计的读数为______℃。
11．（2020·江苏苏州市·苏州湾实验初级中学九年级一模）下图中，铅笔长度是______cm；体温计的示数是______℃。
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12．（2020·山东聊城市·八年级期末）在测量水温度的实验中，某同学的做法如图甲所示．该做法存在的错误是______________．改正错误后，温度计的示数如图乙所示，则水的温度______________． 
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13．（2020·山西九年级其他模拟）常用温度计是根据液体___________的规律制成的．如图中________（选填“甲”或“乙”）是体温计，测量体温时，体温计_______（选填“可以”或“不可以”）离开人体读数．
[image: figure]
14．（2020·全国九年级单元测试）护士测量病人体温用的体温计是利用液体的________性质制成的；医护人员在过道喷洒消毒液，过一会，整个病房都能闻到消毒液的气味，这是因为分子在做________．
15．（2020·全国八年级课时练习）寒暑表是测量气温的一种常用工具，它是利用________性质来测量温度的，如图中是寒暑表的一部分，其示数为________  
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16．（2020·陕西九年级其他模拟）如图所示，温度计的示数为____________℃。
[image: figure]
17．（2020·甘肃九年级其他模拟）用体温计测得小华的体温如图所示，其体温为______℃；据此可知，此时小华是______（选填“病人”或“正常人”）。
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18．（2020·广东九年级其他模拟）实验室常用温度计是根据液体____________的规律制成的，如题图所示温度计的示数是____________°C；某支温度计刻度均匀，但读数不准确，在测量标准大气压下沸水的温度时，示数是90°C，在测一杯热水温度时，其示数与热水的真实温度60°C恰好相等，若用此温度计去测量冰水混合物的温度时，示数是____________°C。
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三、实验题
19．（2020·山西大同市·九年级一模）小明在实验室找到了一支实验用的温度计，但是温度计上的字迹都已磨掉，他想通过自己所学的相关知识给温度计重新标注刻度和单位，请你帮他写出标注温度计刻度和单位的过程，要求∶量程0～100°C， 分度值2°C。标注步骤∶ 
(1)．____________________________； 
(2)．____________________________；
(3)．____________________________；
(4)．____________________________。
20．（2020·山西九年级其他模拟）某次偶然机会，小明发现一个内径很细且两端开口的玻璃管竖直插入盛有水的烧杯中时，玻璃管内水面的高度比管外水面的高度高。小明查阅资料得知：管内外水面高度差与水温、管的内径有关。小明想利用细玻璃管探究管内外水面高度差与水温的关系，请你帮他设计实验方案。
（1）实验器材：_____
（2）实验步骤：_____
（3）现象与结论：_____。

四、综合题
21．（2020·山东青岛市·九年级一模）温度计是生活和实验中测量温度的常用工具。但有的温度计在制作过程中没有按照规范化、科学性的要求，因此会出现温度计刻度上的不准确性。小雨手里有一支玻璃管内径和刻度均匀（分度值为1℃）的温度计，但是在一个标准大气压下，该温度计在冰水混合物中的示数为-10℃，在沸水中的示数是115℃。
(1)该温度计的1℃（1格）比实际温度的1℃要_________（填“大”或“小”），差值为________℃。
(2)若该温度计测得温度用t1表示，实际温度用t表示，则实际温度的表达式可以归纳为：t = ______。
(3)该温度计指示温度是20℃时，实际温度是_________℃。
22．（2020·河北九年级其他模拟）如图所示是小明同学设计的一个气体温度计的示意图 。瓶中装的是气体，瓶塞不漏气，弯管中间有一段液柱。
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（1）温度升高时，液柱将向_________________________（选填“左”或“右”）边移动。
（2）此温度计如何标上刻度呢？可以将此装置放在通常情况下____________________中，液柱处标上0℃，将它放在标准大气压下沸水中，液柱处标上100℃，然后在以上两个刻度之间进行等分，就可以标上各个刻度了。
（3）为了提高此温度计的灵敏度，便于读数，可采取什么措施：___________。（写出一条即可）。
（4）小明想到这个气体温度计还会受_______的影响。

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]

一、单选题
1．（2020·四川自贡市·中考真题）估测是我们在生活中常用的一种方法。下列是几个同学估测的数值，其中最接近实际的是（　　）
A．正常人的体温约为40℃	B．老师正常讲课时声音的响度约为120dB
C．普通人的身高约为2.0m	D．成年人正常步行的速度约为1.1m/s
2．（2020·湖南湘西土家族苗族自治州·中考真题）新冠疫情得到有效控制之后，复学期间学校坚持每天早中晚给同学们测量一次体温。下面属于人体正常体温的是（　　）
A．0℃	B．36.8℃	C．68℃	D．100℃
3．（2020·四川广元市·中考真题）学校在预防新冠肺炎期间，要求对每位师生进行体温检测。下列说法正确的是（　　）
A．体温计的量程是35℃~45℃
B．体温计的分度值是1℃
C．检测某同学体温是36.8℃，该同学体温正常
D．冰水混合物的温度一定为0℃
4．（2019·四川内江市·中考真题）下列是2019年体考和实考之前培训时四位同学记录的数据，其中符合实际情况的是
A．小丁同学测出冷水温度是45℃
B．小阳测小灯泡正常工作的电功率为15W
C．小聪立定跳远的成绩为4.50m
D．小丽1min跳绳的成绩为156个
5．（2019·湖南邵阳市·中考真题）甲、乙、丙三支酒精温度计的量程、分度值都一样，甲和乙玻璃管的内径相同，甲玻璃泡的容积比乙大，乙和丙玻璃泡的容积相同，乙的内径比丙细，由此可判断这三支温度计的相邻两刻度线之间的距离（　　）
A．甲最长	B．乙最长	C．丙最长	D．一样长
6．（2019·广东中考真题）在图温度计所示的恒温环境下进行实验．将温度计放入一杯冰水混合物中(冰是晶体)，从温度计放入开始计时，放入时间足够长，下列哪幅示意图可能反映了温度计内液体的体积随时间变化的情况
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
7．（2018·湖北十堰市·中考真题）小天同学对自已身体涉及的一些物理量进行估测，其中最不合理的是[image: ]　　[image: ]
A．身高170cm    B．心跳80次[image: ]    C．体温[image: ]    D．体重500N
8．（2018·上海中考真题）人体的正常体温是（　　）
A．33℃	B．35℃	C．37℃	D．39℃
9．（2018·湖南湘西土家族苗族自治州·中考真题）在观察温度计的示数时，如图所示的a、b、c三种方法，正确的是
[image: figure]
A．方法a
B．方法b
C．方法c
D．a、b、c三种方法都对
10．（2018·山东枣庄市·中考真题）用体温计测量病人甲的体温，示数是38℃，如果该体温计未经甩过就用来测量病人乙的体温，示数也是38℃．下列判断正确的是（　　）
A．乙的体温一定等于甲的体温
B．乙的体温不可能等于甲的体温
C．乙的体温不可能高于甲的体温
D．乙的体温一定低于甲的体温


二、填空题
11．（2020·辽宁阜新市·中考真题）体温计是根据液体_____的规律制成的，它_______测量标准大气压下沸水的温度（选填“能”或“不能”）。如图“测温枪”是利用_______来测量体温的（选填“红外线”或“紫外线”）。
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12．（2020·江苏常州市·中考真题）某市中考，要求体温小于37.3℃的考生在常规考场考试，体温大于等于37.3℃的考生在备用考场考试。某考生的体温测量结果如图所示，他应在______考场考试，该体温计的工作原理是______。
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13．（2020·北京中考真题）如图所示，体温计示数为______℃。
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14．（2019·广东中考真题）常用温度计是根据液体___________的规律制成的．如图中________（选填“甲”或“乙”）是体温计，测量体温时，体温计_______（选填“可以”或“不可以”）离开人体读数．
[image: figure]
15．（2019·湖南湘西土家族苗族自治州·中考真题）如图所示为温度计和寒暑表的一部分，其中体温计的读数是_______℃．
[image: figure]
16．（2019·辽宁大连市·中考真题）使用水银体温计前要用力甩，水银由于具有______会回到玻璃泡内。测体温时，体温计内的水银柱变长，水银的密度______(填“变大”“变小”)
17．（2019·湖南怀化市·怀化铁路第一中学中考真题）如图所示，该温度计的示数为____________℃。
[image: figure]
18．（2019·山东泰安市·中考真题）如图所示，该温度计的示数为_____℃。
[image: figure]

三、实验题
19．（2020·江苏扬州市·中考真题）疫情防控期间，小明是班级的卫生员，负责使用红外测温仪测量同学们的体温，在测量过程中发现同学们之间的体温相差较大，同一位同学连续三次体温测量值不相同。为了能够提高测量的精确度，小明提出猜想：体温的测量值可能与测温的部位、测量的距离有关。并进行了下面的探究活动：
(1)探究与测温部位的关系时，保持测温仪与人体的__相同。对四位同学的额头与手腕分别进行了测量，数据记录如表：
	
温度
部位
	甲
	乙
	丙
	丁

	额头
	36.6
	37.0
	36.8
	36.8

	手腕
	36.4
	36.4
	36.2
	36.3



实验数据表明，小明的猜想是正确的。小明建议要考虑不同部位对测量结果的影响。
(2)探究与测温距离的关系时，保持__相同，实验数据如表：
	
间距
	1
	2
	3
	4
	5
	10
	15
	20
	25
	30

	
温度
	36.5
	36.5
	36.5
	36.4
	36.3
	36.1
	35.7
	35.1
	34.7
	34.1




由数据可知，在有效测温距离内，所测体温值与测温距离__（填“有关”或“无关” ，小明建议这种型号测温仪的有效测温距离在__cm以内。
(3)小明进行深入探究，找来了如图所示红外测温仪的结构简图。当近距离正对测量时，热辐射体辐射的红外线通过透镜会聚于图中__中心位置。由此可知，导致温度测量值出现偏差的主要原因是__。
[image: figure]


[image: ]
[image: ]
1．D
【解析】
A．所在教室的温度为25℃左右，A不符合实际，故A不符合题意；
B．考试所用答题卡的宽度约30cm左右，B不符合实际，故B不符合题意；
C．正常呼吸一次所用时间约2s，C不符合实际，故C不符合题意；
D．平时步行的速度约为1m/s，D符合实际，故D符合题意。
故选D。
2．D
【解析】
A．高速公路的限速为120km/h，不符合实际，故不符合题意；
B．洗澡水温约为40℃，不符合实际，故不符合题意；
C．正常人心脏1分钟跳75次左右，不符合实际，故不符合题意；
D．一本八年级物理课本的宽度约为18cm，符合实际，故符合题意。
故选D。
3．C
【解析】
同一杯热水说明最后温度计示数应该相同；玻璃泡中水银量相等，说明水银受热后膨胀程度相同，即增大的体积是相同的，内径的不同影响的是水银柱升高的高度；内径粗的温度计水银柱升得较低；内径细的温度计水银柱升得较高。
故选C。
4．B
【解析】




AB．此体温计上分成10份，1份代表，所以体温计的分度值为，故其读数为，故A正确、B错误，A不符合题意、B符合题意；
C．由于体温计的特殊构造，即液泡上方有一很细的缩口，在离开人体读数时，液柱不下降，故它能离开被测物体读数，故C正确，C不符合题意；
D．体温计是根据水银的热胀冷缩性质制成的，故D正确，D不符合题意。
故选B。
5．A
【解析】
A．正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小，故A符合题意；
B．人体正常体温在37℃左右，感觉舒适的温度在25℃左右，故B不符合题意；
C．人体正常体温在37℃左右，洗澡水的温度应该略高于体温，在40℃左右，不可能达到60℃，故C不符合题意；
D．在1个标准大气压下水的凝固点是0℃，盐水的凝固点更低一些，故D不符合题意。
故选A。
6．D
【解析】
高温预警信号分为三级，分别是以黄色、橙色、红色表示。黄色：连续三日最高气温将在35℃以上；橙色：24小时内最高气温将升至37℃以上；红色：24小时内最高气温将升至40℃以上，故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
7．A
【解析】

A．在测量过程中，水银受热膨胀，质量不变，体积变大，根据可知密度变小，故A错误，符合题意；
B．体温计的玻璃外壳相当于一个放大镜，将示数放大便于读数，故B正确，不符合题意；
C．如图所示体温计的分度值为0.1℃，示数为39.8℃，故C正确，不符合题意；
D．体温计玻璃泡做得比较大，玻璃管比较细，水银的微小膨胀，玻璃管内会发生明显的变化，所以体温计玻璃泡做得比较大可以提高精确度，故D正确，不符合题意。
故选A。
8．C
【解析】
人的正常体温是37℃左右，所以入校资格是体温不超过人的正常体温。
故选C。
9．D
【解析】
上海地区的夏天，七月份气温最高，曾高达40℃左右。
故选D。
10．2.50    -1    
【解析】
(1)[1]刻度尺的分度值是0.1cm，读数时需要估读到分度值的下一位，且甲图中并不是从零刻度线处开始测量，故读数应为
4.00cm-1.50cm=2.50cm
(2)[2]乙图中所示温度计分度值为1℃，液柱上表面位于0刻度下方1格，读数为-1℃。
11．3.00    36.5    
【解析】
[1]刻度尺的分度值为0.1cm，长度测量需要估读到分度值的下一位，铅笔的长度为3.00cm；
[2]体温计的分度值为0.1℃，体温计不需要估读，故读数为36.5℃。
12．温度计玻璃泡没有完全浸没在水中    22℃    
【解析】
温度计的正确使用方法是：温度计的玻璃泡全部浸入被测液体中，不要碰到容器底或容器壁；
由图甲知道错误之处是，温度计的玻璃泡未完全浸没到被测液体中；
由乙图知道分度值为1℃，温度计的刻度是越往上示数越大，即对应的温度是零摄氏度以上，所以图甲中水的温度是22℃．
13．热胀冷缩    乙    可以    
【解析】
常用温度计是根据液体热胀冷缩的规律制成的；常用温度计量程一般为-20℃~110℃，分度值为1℃，而体温计的量程为35℃~42℃，分度值为0.1℃，故乙是体温计；温度计读数时不能离开被测物体，而体温计由于在构造上有一个缩口，所以测量体温读数时可以离开人体．
14．热胀冷缩    无规则运动    
【解析】
护士测量病人体温用的体温计是利用液体热胀冷缩的性质制成的．医护人员在过道喷洒消毒液，过一会，整个病房都能闻到消毒液的气味，是因为消毒液分子在空气中发生了扩散现象，扩散现象说明分子在不停的做无规则运动．
15．液体的热胀冷缩    −7℃    
【解析】
常用温度计是根据液体热胀冷缩的性质制成的；图中寒暑表的分度值是1℃，液面在零刻度以下，故其示数是−7℃．
16．－6
【解析】
如图温度计的分度值为1℃，液柱的液面指在零刻度线下面的第六小格，故温度计的示数为－6℃。
17．38.5    病人    
【解析】

[1][2]由图可知，体温计上每1℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是0.1℃，此体温计的分度值为0.1℃，小华的体温为38.5℃；人体正常体温为，38.5℃为高烧病人。
18．热胀冷缩    29°C    15°C    
【解析】
[1]实验时常用温度计是液体温度计，其制作原理是液体的热胀冷缩。
[2]如图所示温度计分度值为1°C，液柱在“0”刻度线的右边，则示数为29°C。
[3]假设用此温度计去测量冰水混合物的温度时测得的温度为t，则有


解得t=15°C，即用此温度计去测量冰水混合物的温度时，示数是15°C。
19．将温度计的玻璃泡放入标准大气压下冰水混合物中，待液柱稳定后在液柱表面处的位置标出0刻线和数字0    把温度计的玻璃泡放入标准大气压下沸水中，待液柱稳定后在液柱表面处的位置标出100刻线和数字100    在0刻线和100刻线之间分成50等份，标出各刻线和对应刻线的数字    在自制温度计的适当的位置标出单位°C。    
【解析】
(1)[1]将温度计的玻璃泡放入标准大气压下冰水混合物中，待液柱稳定后在液柱表面处的位置标出0刻线和数字0。
(2)[2]把温度计的玻璃泡放入标准大气压下沸水中，待液柱稳定后在液柱表面处的位置标出100刻线和数字100。
(3)[3]在0刻线和100刻线之间分成50等份，标出各刻线和对应刻线的数字。
(4)[4]在自制温度计的适当的位置标出单位°C。
20．烧杯、细玻璃管、温度计、刻度尺、热水    见解析所示    若h1＞h2，说明温度越高液面差越大，若h1＜h2，说明温度越高液面差越小    
【解析】
（1）由题可知，本实验的目的是想利用这支细玻璃管探究管内外液面高度差与水温的定量关系，因此除细玻璃管外，还需要盛水用的烧杯、测量水温用的温度计、测量液面高度差的刻度尺，当然还需要适量的热水；
（2）
①往烧杯加入适量温水，将细玻璃管和温度计插入水中；
②等细玻璃管内液面和温度计示数稳定后，用刻度尺测出液面高度差h1、读出温度计示数；
③5分钟后（水的温度降低）用刻度尺测出液面高度差h2、读出温度计示数；
（3）若h1＞h2，说明温度越高液面差越大，若h1＜h2，说明温度越高液面差越小。
21．小    0.2    0.8(t1+10)    24    
【解析】
(1)[1][2]该温度计在-10℃~115℃之间一共有125格，表示的是0℃~100℃，故分度值为


故比实际温度的1℃要小，差值为


(2)[3]若该温度计测得温度用t1表示，实际温度用t表示，则显示温度与示数-10℃相差的格数乘以每格表示的实际温度可得出实际温度，则温度表达式为
t =0.8(t1+10)
(3)[4]温度计指示温度是20℃时，带入表达式可得
t =0.8(20+10)=24℃
22．左    冰水混合物    细弯管（或玻璃管）更细一些或瓶内气体再多一些    大气压    
【解析】
(1)当温度升高时，瓶内的空气受热膨胀挤压上方的液柱，液柱就会向左运动。
(2) 摄氏温度规定：标准大气压下，冰水混合物为0℃，沸水的温度为00℃，因此将此装置放在冰水混合物中，液柱处标上0℃，将它放在标准大气压下沸水中，液柱处标上100℃，然后在以上两个刻度之间进行100等分，标上刻度就成了一个温度计。
(3) 为了提高气体温度计的灵敏度，便于读数，可把温度计的管径做得细一些．液体膨胀体积变化一定的情况下，管径越细，截面积越小，那么高（长）度变化就越大，温度计灵敏度就增大了．
(4) 这个温度计的测温原理是测温气体的热胀冷缩性质；此温度计主要是靠瓶内的空气来感受温度的，当外界气压变化时，液柱两侧压强相等，液柱会相应的移动，因此气体温度计还会受大气压的影响。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
1．D
【解析】
A．正常人的体温约为37℃，故A不符合题意；
B．老师讲课声音的响度在60dB左右，比120dB小得多，故B不符合题意；
C．普通人的身高约为1.7m左右，故C不符合题意；
D．成年人正常步行的速度约为

4km/h=4×m/s≈1.1m/s
故D符合题意。
故选D。
2．B
【解析】
正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小。故B符合题意、ACD不符合题意。
故选B。
3．C
【解析】
A．体温计测量的范围是35∼42℃，故A错误；
B．体温计分度值是0.1℃，故B错误；
C．人的正常体温大约37℃左右，则体温是36.8℃属于正常体温，故C正确；
D．在标准大气压下，冰水混合物的温度是0℃，故D错误。
故选C。
4．D
【解析】
A．冷水的温度约等于室温，5月份的气温约为30℃，小丁同学测出冷水温度约为30℃，不可能到达45℃，故A不符合实际；
B．实验室小灯泡正常工作的电功率为0.5W，故B不符合实际；
C．立定跳远的成绩为2.5m，故C不符合实际；
D．1min跳绳的成绩约为120～180个，156个在这期间，故D符合实际。
5．A
【解析】
根据题意知道，乙和丙两支温度计的玻璃泡的容积相同，可以装等量的酒精，故当它们升高或降低相同温度时，水银膨胀或收缩的体积相同，内径粗的丙温度计液柱短，内径细的乙温度计液柱长，它们表示的温度是一样的，所以乙的刻度比丙的刻度稀疏；由于它们量程相同、最小刻度相同，所以乙的相邻两刻度线之间的距离比丙要大．
由于甲和乙两支温度计，玻璃管内径粗细相同，而甲的玻璃泡容积比乙的大，所以，它们升高或降低相同温度时，甲温度计水银膨胀或收缩的体积大，即甲的相邻两刻度线之间的距离比乙要大．
综上所述，甲温度计的相邻两刻度线之间的距离最长，故A正确．
6．A
【解析】
由图知，当时环境温度始终为25℃，而冰水混合物的温度为0℃，当把温度计放入冰水混合物中时，温度计的示数先下降，则温度计内的液体的体积先减小，然后温度计的示数保持0℃不变，则即温度计内液体的体积保持不变，待冰完全熔化后，水的温度又开始上升直至与环境温度相同即为25℃，这个过程对应温度计的示数变化是由0℃变成25℃，最后不变，即温度计内液体的体积先变大后不变，可见，从计时开始，温度计内液体的体积的变化情况是：先变小后不变，再变大后不变．故应选A．
7．B
【解析】
A、成年人的身高在170cm左右，中学生的身高接近成年人，故A符合实际；
B、正常情况下，人的心脏1min跳动的次数在75次左右，跳动一次的时间接近1s。故B不符合实际；
C、正常情况下，人的体温在[image: ]左右，故C符合实际；
D、中学生的质量在50kg左右，受到的重力约[image: ]左右。故D符合实际。
故选B。
8．C
【解析】
正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小．C符合题意．
9．B
【解析】
方法a：俯视液柱，读数比实际偏大，错误．方法b，视线与温度计中液柱上表面相平．正确．方法c，仰视液柱，读数比实际偏小，错误．故选B.
10．C
【解析】
解：由于体温计的特殊结构，在离开人体读数时，不用力甩液柱不会下降，所以读数仍会是38℃；用没有甩过的体温计测量体温时，只被测者的体温高于体温计的示数时，体温计的示数才会发生变化，如果被测者的体温低于或等于38℃，体温计液注不变化，仍为38℃；所以病人乙的温度可能等于或低于38℃，不可能高于38℃，故C正确．答案为C．
点睛：由于体温计的特殊构造，即液泡上方有一很细的缩口，在离开人体读数时，液柱不下降，故使用前应用力甩一下．用没甩的体温计测体温时，如果被测的温度比原先高，则读数准确，如果被测的体温比原先低，则仍然是原先的读数，据此作答．
11．热胀冷缩    不能    红外线    
【解析】
[1]体温计的工作原理是液体的热胀冷缩。
[2]标准大气压下沸水的温度是100°C，体温计能测量的最高温度是42°C，所以不能用体温计测量标准大气压下沸水的温度。
[3]测温枪是通过感应人体发出的红外线来测量体温的。
12．常规    液体的热胀冷缩    
【解析】
[1]体温计的一个大格是1℃，一个小格是0.1℃，所以温度计的示数是37.1℃；此时他的体温为37.1℃，因此应该在常规考场考试。
[2]体温计是根据液体热胀冷缩的原理工作的。
13．36.3
【解析】
由图可知，体温计的分度值是0.1℃，体温计的示数是36.3℃。
14．热胀冷缩    乙    可以    
【解析】
常用温度计是根据液体热胀冷缩的规律制成的；常用温度计量程一般为-20℃~110℃，分度值为1℃，而体温计的量程为35℃~42℃，分度值为0.1℃，故乙是体温计；温度计读数时不能离开被测物体，而体温计由于在构造上有一个缩口，所以测量体温读数时可以离开人体．
15．36.9℃
【解析】
体温计主要用于测量人体体温，人体体温在37℃左右，则范围在37℃左右，寒暑表用于测量室内温度，则范围需要更大，零上零下均需要，则可得左边的为体温计，读出示数为36.9℃．
16．惯性    变小    
【解析】
[1]体温计在使用之前，需要先用力向下甩，里面的水银随着体温计一起向下运动，当体温计停下时，水银由于惯性继续向下运动，就回到玻璃泡内了； 

[2]测体温时，体温计内的水银柱变长，但物质多少不变，即水银的质量不变；在质量一定时，水银温度升高，体积增大，由公式ρ=  知：水银的密度变小。
17．96
【解析】
由图可知，温度计的分度值为1℃，且数值越向上越大，说明该温度是零上，则其示数为96℃。
18．﹣6℃
【解析】
看图知，数值自下而上是变小的为零下多少摄氏度，比0℃低6格，即低6摄氏度，为﹣6℃。
19．距离    测温的部位    无关    3    红外探测器    见解析    
【解析】
(1)[1]体温的测量值可能与测温的部位、测量的距离有关，由控制变量法，探究与测温部位的关系时，保持测温仪与人体的距离相同。
(2)[2]由控制变量法，探究与测温距离的关系时，保持测温的部位相同。

[3]由数据可知，在有效测温距离在3cm以内，测量的温度都为，超过3cm，距离越远，测量的温度越低，在有效测温距离内，所测体温值与测温距离无关。
[4]小明建议这种型号测温仪的有效测温距离在3cm以内。
(3)[5]小明进行深入探究，找来了如图所示红外测温仪的结构简图，图中透镜为凸透镜，对光线有会聚作用，当近距离正对测量时，热辐射体辐射的红外线通过透镜会聚于图中红外探测器中心位置。
[6]由此可知，导致温度测量值出现偏差的主要原因是：测量时，没有正对身体，导致红外线无法会聚与红外探测器。
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